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Υποχρεωτικές ηλεκτρονικές συναλλαγές για 
όλους – Ποιοι εξαιρούνται
Επιστήμες, Τέχνες & Πολιτισμός / Οικονομία & εξ-οικονομώ

Την πλήρη εφαρμογή της υποχρεωτικής δαπάνης με «ηλεκτρονικές συναλλαγές» 
σχεδιάζει το Οικονομικό επιτελείο της κυβέρνησης για το 2020. Οι αρμόδιες 
υπηρεσίες εξετάζουν τη δυνατότητα με το νέο οικονομικό έτος να μην υπάρχει 
καμία κατηγορία φορολογούμενων (με πολύ μικρές ειδικές εξαιρέσεις) που δεν θα 
είναι υποχρεωμένοι να πραγματοποιούν το 30% των δαπανών τους μέσω τραπέζης.
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Σε αυτό το πλαίσιο μετά το σχέδιο για την αύξηση του ποσοστού από 10% έως 
20% που ήταν μέχρι και φέτος στο 30% για μισθωτούς και συνταξιούχους, και την 
υποχρεωτική εγκατάσταση POS στην συντριπτική πλειονότητα των 
επαγγελματικών κλάδων, έρχεται και η σειρά των ελεύθερων επαγγελματιών να 
κάνουν υποχρεωτικά το 30% των δαπανών τους μέσω «ηλεκτρονικών» 
συναλλαγών. Σύμφωνα με το υπουργείο Οικονομικών η θέσπιση αφορολόγητου 
ορίου και για αυτές τις κατηγορίες επιβάλλεί και αυτοί οι φορολογούμενοι να 
μπουν στη διαδικασία υποχρεωτικής δαπάνης με «πλαστικό χρήμα».

Με το μέτρο αυτό εκτιμάται ότι θα περιοριστούν ακόμα περισσότερο οι 
συναλλαγές εκτός τραπεζικού συστήματος προκειμένου να μειωθεί η 
παραοικονομία και η φοροδιαφυγή. Ήδη τα στοιχεία δείχνουν ότι μισθωτοί και 
συνταξιούχοι χαμηλού και μεσαίου εισοδήματος δαπανούν κατά μέσο όρο 40% του 
εισοδήματος τους μέσω τραπεζικού συστήματος. Ωστόσο, προκειμένου το ποσοστό 
να αυξηθεί και στις υπόλοιπες κατηγορίες των φορολογουμένων το υπουργείο 
σχεδιάζει την επέκταση του μέτρου.

Μέχρι σήμερα υποχρεωμένοι να δαπανούν τουλάχιστον ένα ποσοστό του 
εισοδήματος τους μέσω τραπεζικών συναλλαγών ήταν μόνο οι μισθωτοί, οι 
συνταξιούχοι και οι κατ επάγγελμα αγρότες, οι οποίοι είχαν το προνόμιο του 
αφορολόγητου ορίου. Αυτοί μέχρι και φέτος πρέπει να δαπανούν με πλαστικό 
χρήμα το 10% για εισόδημα έως 10.000 ευρώ, το 15% για το τμήμα του 



εισοδήματος από 10.000 έως 30.000 ευρώ και το 20% για το τμήμα του 
εισοδήματος πάνω από 30.000 ευρώ με μέγιστο ποσό δαπάνης στο συγκεκριμένο 
κλιμάκιο τα 30.000 ευρώ. Σε αντίθετη περίπτωση το ποσό που δεν υπολείπεται 
μέχρι να καλυφθεί η υποχρεωτική δαπάνη θα φορολογηθεί με συντελεστή 22%, 
μειώνοντας στην ουσία το όφελος του αφορολόγητου ορίου.

Από φέτος όμως αλλάζει ο τρόπος υπολογισμού του υποχρεωτικού ποσού που θα 
δαπανάται μέσω τραπεζικών συναλλαγών, καθώς η κλίμακα ανάλογα με το 
εισόδημα θα αντικατασταθεί με κοινό ποσοστό για όλους τους φορολογούμενους 
ίσο με το 30% του εισοδήματος τους. Ωστόσο, ίδιος θα είναι ο τρόπος 
υπολογισμού του πρόσθετου φόρου για το ποσό που δεν κατάφεραν να καλύψουν, 
καθώς θα φορολογείται με συντελεστή 22%.

Από τη διαδικασία υποχρεωτικής δαπάνης αγοράς αγαθών και υπηρεσιών με 
«ηλεκτρονικό χρήμα» θα εξαιρούνται μόνο:

Πολίτες των οποίων το ετήσιο πραγματικό εισόδημα δεν υπερβαίνει το ποσό των 
6.000 ευρώ και το ετήσιο τεκμαρτό τους εισόδημα δεν υπερβαίνει τα 9.500 ευρώ, 
στους οποίους συμπεριλαμβάνονται και οι περιστασιακά απασχολούμενοι.

Υπήκοοι τρίτων χωρών που αιτούνται ή και λαμβάνουν διεθνή προστασία από την 
Ύπατη Αρμοστεία του ΟΗΕ για τους πρόσφυγες και την Ευρωπαϊκή Επιτροπή.

Οι φορολογούμενοι άνω των 70 ετών

Τα άτομα με ποσοστά αναπηρίας 80% και άνω

Τα άτομα που βρίσκονται σε δικαστική συμπαράσταση

Οι υπηρετούντες τη στρατιωτική τους θητεία

Οι δημόσιοι υπάλληλοι που υπηρετούν στο εξωτερικό

Οι κάτοικοι χωριών κάτω των 500 κατοίκων και νησιών κάτω των 3.100 
κατοίκων, όχι σε τουριστικές περιοχές

Όσοι φορολογούνται με την κλίμακα των μισθωτών και έχουν διαφορά τεκμαρτού 
εισοδήματος για το κομμάτι του τεκμαρτού

Οι φορολογούμενοι που είναι μακροχρόνια νοσηλευόμενοι

Επισημαίνεται ότι οι φορολογούμενοι που εξαιρούνται γενικά από το μέτρο 
συλλογής αποδείξεων είναι οι εξής:



Οι στρατιωτικοί και οι υπάλληλοι του υπ. Εξωτερικών που υπηρετούν στην 
αλλοδαπή

Οι διαμένοντες σε οίκο ευγηρίας

Οι φυλακισμένοι

Οι διαμένοντες σε ψυχιατρικό κατάστημα

Οι κάτοικοι εξωτερικού που έχουν εισόδημα από σύνταξη ή μισθό στην Ελλάδα και 
βάσει Συμφωνιών Αποφυγής Διπλής Φορολογίας με το κράτος όπου είναι 
φορολογικοί κάτοικοι θα πρέπει να δηλώνουν το εισόδημα και στην Ελλάδα.
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